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Resume 

Theodore Vladimiresco ( c. 1780-1821) a ete le chef de la mouvement 
revolutionnaire du 1821, eveniment qui, apres l 'historiographie oficielle, a ouvert 
l'histoire moderne de la Roumanie. 

Le mouvement a commence en Janvier 1821 en Padeş. De cela l'armee du 
rebelles (nomee l'«Assemble du People») s'est dirige vers Bucarest. Dans la route ii 
est reste en Slatina entre 4 et l O de Mars. Ici T. Vladimiresco a reorganise ses 
troupes, a envoye des detachements pour surveiller Ies turcs au-dessus du Danube et 
ii a etabli le plan pour l'activite prochaine durant un conseil de guerre. 

Durant l'action de defaite du movement Ies turcs ont execute en Slatina 
plusieurs habitants pour leur participation dans la rebellion et ont incendie la viile. 
Autres plusieurs habitants, surtout marchands, ils ont enfui pourtemps dans Ia 
Transilvanie autrichienne. 

Mots ele: 1821, Theodore Vladimiresco, Slatina, l'Assemblee du People. 

Într-o prefaţă la Scrierile lui Tudor Vladimirescu regretatul poet Marin 
Sorescu nota: „ ... Regândit astăzi, Vladimirescu apare în straşnica lumină 
nepătată, de arhanghel al dreptăţii noastre din veac. Ca personaj tragic, el 
îşi asumă destinul mioritic - mereu se unesc doi să-l omoare pe-al treilea 
«la apus de soare»; dar, totodată, el îl şi depăşeşte prin acţiune. Nu aştepta 
pasiv şi în fluturarea spadei lui se termină proverbiala răbdare românească. 
Acceptînd să facă politică în Balcanii corupţi de bizantinism, venind în 
politică drept, cu morala lui simplă, ţărănească - el ştia că va fi, pînă la 
urmă, victima trădărilor străine şi a nenorocitelor aluviuni care au slăbit şi 
au cotropit sufletul schimbăcios al tîrgoveţilor noştri. Dar, ca şi Mihai 
Viteazul, ca şi, mai înainte, Decebal şi Burebista, el a păşit mîndru şi 

neînduplecat spre moartea regeneratoare de energii; spre o moarte aproape 
ritualică. 
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Din gestul magic al jertfei sale s-a născut România modernă. Istoria 
noastră s-a reimpămintit, energiile naţionale s-au descătuşat. " 1 

La 23 ianuarie 1821 de la Padcş Tudor Vladimirescu lansa cea dintâi 
proclamaţie a revoluţiei, adresată locuitorilor Ţării Româneşti, în care rostea 
profetic întrebarea „până când?" chemându-i să se înroleze în „Adunarea 
cea orânduită pentru binele şi folosul a toată ţara "2

. 

De la Padeş, în intervalul 23-28 ianuarie 1821, „Adunarea norodului s
a deplasat prin Baia de Aramă, Broşteni, Strehaia, stabilindu-şi tabăra la 
Ţânţăreni, lângă Filiaşi. 

În ziua de 28 februarie/12 martie oastea lui Tudor a pornit spre 
Bucureşti, fixându-şi ca etapă intermediară oraşul Slatina. Marşul s-a 
efectuat pe două direcţii. Coloana principală a plecat din Ţânţăreni, a trecut 
prin Fratoştiţa şi Bodăeşti la 1/13 martie, prin Amărăşti, Bcneşti şi Oteteliş la 
3/ 15 martie 3 şi a ajuns în seara zilei de 3 spre 4 la Drăgăşani, unde a 
staţionat. În târgul Drăgăşanilor Tudor l-a numit comandant de garnizoană 
pc Preda Drugănescu, căruia i-a dat în subordine pe Ioan Bitoleanu, căpitan 
de panduri din Strcjeşti, şi pe Atanasie, arnăutul din Stăneşti4 . 

După acest scurt popas armata revoluţiei s-a îndreptat spre Slatina 
unde a ajuns la 6/18 martie5

. Alţi istorici consideră ca probabilă sosirea lui 
Tudor la Slatina în data de 4 martie 1821 6 • Alte surse istoriografice amintesc 
de faptul că datorită unei înţelegeri încheiate între Tudor Vladimirescu şi 

slugerul Ioan Solomon, prin intermediul lui Iordache Olimpiotul, în luna 
martie a anului 1821 urmau să sosească la Slatina circa 8000 de oameni 
pentru a executa marşul spre Bucureşti 7 . 

Există şi o altă ipoteză relativă la traseul parcurs de oastea lui Tudor 
după episodul de la Oteteliş. Potrivit acesteia aici armata s-a împărţit în două 
detaşamente. Coloana principală a înaintat prin Balş, Slătioara, la Slatina. Un 
alt grup al pandurilor a avansat spre Drăgăşani. De aici un detaşament a 
trecut Oltul având ca destinaţie Poboru-Făgeţelu, iar un important contingent 

1 Marin SORESCU, Prefaţă la Tudor VLADIMIRESCU, Scrieri, ed. îngrijită de Tudor Nedelcea, 
Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1993, p. 4-5. 
2 C. D. ARICESCU, Acte justificative la Istoria Revoluţiunii Române de la 1821, Edit. 
Typografiei Române G. Chiţiu şi I. Theodorian, Craiova, 1874, p. 27-28. 
3 Dan BERINDEI, Traian MUTAŞCU, Aspecte militare ale răscoalei populare din 1821, Edit. 
Militară, Bucureşti, 1962, p. 83. 
4 Dumitru BĂLAŞA, Tudor Vladimirescu şi haiducul Iancu Jianu, în Studii vîlcene, V, Rîmnicu 
Vîlcea, 1982, p. 60. 
5 Dan BERINDEI, Revoluţia română din 1821, Edit. Academiei Române, Bucureşti, 1991, p. 
124. 
6 Vezi Andrei OŢETEA, Tudor Vladimirescu şi revoluţia de la 1821, Edit. Ştiinţifică, 
Bucureşti, 1971, p. 248, 250; Mircea T. RADU, 1821. Tudor Vladimirescu şi revolufia din 
Ţara Românească, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 1978, p. 229, 289. 
7 Solomon ŞTIRBU, Răscoala din 1821 şi legăturile ei c11 evenimentele internaţionale, Edit. de 
Stat pentru Literaniră Politică, 1956, p. 233. 
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militar s-a deplasat spre Slatina pe mta Grădinari-Strejeşti-Pleşoiu

Slătioara 8 . 

De la Drăgăşani Tudor Vladimirescu şi Iancu Jianu (a cărni casă se 
afla în Capul Dealului, astăzi cartier al oraşului), au trecut în stânga Oltului 
în dreptul localităţii Poganu, de unde, însoţiţi de un corp de panduri, s-au 
îndreptat spre mănăstirea Seaca-Muşeteşti din judeţul Olt, pentru a organiza 
rezistenţa şi a recruta oameni sub steagul revoluţiei 9 . 

Dintr-un document autentic din timpul revoluţiei conduse de Tudor 
Vladimirescu, care a fost semnalat în anul 1974 10 şi publicat în 1980 11 şi 
care a generat ample dezbateri printre istoricii slătineni 12

, desprindem 
informaţii importante referitoare la desfăşurarea evenimentelor de la 1821 pe 
plan local. Acest izvor istoric preţios, Însemnările lui Călugăreanu, pandur 
din Cornăţcl, jud. Olt, a fost consemnat pe două pagini albe ale lucrării 

Sonatines pour le piano [Sonate pentm pian], aparţinând lui Muzio 
Clementi, şi se găseşte astăzi în Biblioteca documentară a Direcţiei Judeţene 
[Olt] a Arhivelor Naţionale (a se vedea imagini ale lucrării pe care s-au făcut 
însemnările şi textul integral fotocopiat la fig. 1-2) 13

. 

În opinia unui cercetător ce a analizat documentul Călugăreanu era 
probabil un negustor care studiase în „ţara sârbească şi în ţara ungurilor" 
14

• Evenimentele anului 1821, „ vârfolitura noroadelor", aşa cum sugestiv ne 
relatează cronicarul, l-au găsit la Chişinău, unde probabil însoţise ştafeta 
trimisă de Alexandm Ipsilanti la Tudor Vladimirescu şi de unde s-a întors 
grabnic pentru a-şi ascunde averea „ supt pământ, pe drumul dintre 
Cârciumari şi satul Cornăţel". 

Autorul însemnărilor ne mai informează că a luat „ est ceaslov cu slove 
de alt graiu dăn lacrele canţălării mănăstirii Muşeteşti ce au fost plinuită cu 
zapisuri pecepluite ". Având conştiinţa posterităţii el mărturiseşte că lasă 

această „ semnare'', cu valoare testamentară, către fiul său Constantin, „ din 
osârdie pentru neam". Înrolat în rândurile pandurilor, Călugăreanu îşi 

8 Ion M. CIUCĂ, Bianca PREDESCU, Ioan O. CIUCĂ, Priorităţi istorice oltene şi romănăţene 
505- 510, Parohia Câmpu-Mare, judeţul Olt, 2005, p. 302. 
9 D. Bălaşa, Tudor Vladimirescu„„ p. 60. 
10 Judeţul Olt (Monografie), [Slatina: Comitetul judeţean Olt al P.C.R.], 1974, pp. 23-25. 
li Corneliu TAMAŞ, Horia NESTORESCU-BĂLCEŞTI, Revoluţia de la 1821 în judeţul Vi/cea. 
Studii şi documente, Bălceşti pe Topolog, 1980, p. 344-346. 
12 Pentru această polemică vezi Laurenţiu GUŢICĂ-fLORESCU, Mărturii documentare privind 
desfăşurarea revoluţiei de la 1821 în judeţul Olt", în „Olt Press", a. VII, nr. 1563, 26-1-1996, 
p. 2; id., O atitudine «critică» faţă de adevărul istoric, „Olt Press", a. VII, nr. 1583, 23-II-
1996, p. 2; Gheorghe MlllAI, Rânduri despre adevărul istoric, „Olt Press", a. VII, nr. 1574, 
I O-Il-1996, p. 4; id„ 175 de ani de la Revoluţia lui Tudor Vladimirescu, Olt Press, an VIII, nr. 
1636, IO-V-1996, p. 2. 
13 Bogdan BĂDIŢOIU, Un document original din timpul Revoluţiei conduse de Tudor 
Vladimirescu, în „Revista Arhivelor", 1997, nr. 2, p. 156-157. 
14 Dumitrn BĂLAŞA, Revoluţia de la 1821. Domnul Tudor şi haiducul Iancu Jianu la 
Muş<'feşti şi Cornăţel Oud. 011). Un episod necunosrnt de istoriografie, în „Biserica Ortodoxă 
Română, Bucureşti", 1982, nr. 3-4, p. 376-379. 
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exprimă hotărârea de a merge la luptă cu turcii („fac mergere la trântire cu 
păgânii") „ care au făcut mare stricăciune, au flăcăruii bordăile şi au josât 
muerile şi odraslele. Şi au prăpădit pecetea dăn pecetea dăn slei ce pom inia 
discălicatului ăstui sat ... " 

Este vorba de o stemă cioplită în piatră de zugravul Pârvu Mutul din 
Câmpulung ce avea ca elemente descriptive o privighetoare „ ce avea În gură 
cornul ce au vestit adunarea oamenilor dăn ce vreju ce ne tragem cu toţii. 
Iar În gheară coprindea o lămurea dăn pădurea mare. lară pasărea avea 
vedere În dos şi cu totul înconjurată cu cuvinti/i. Aceasta au descălecatu 
satul Cornăcelului. Odor ce noi păstrăm dă la Vodă Cantacuzin şi vei Vodă 
Brâncovean. .. " 15 

Călugăreanu relatează faptul că această stemă a fost distrusă de turci 
care au spus că „ valahul este bărbar, prostu şi nu trebuie satului păcete dă 
pomină". Deplângând acest incident autorul însemnării se roagă în faţa lui 
Dumnezeu ca aşa „ cum piatra s-au răsipit, aşa să se împrăştie şi turcii". 

În sursa citată se mai relatează că „ au venit aici domnul Tudor 
olteanul dăn Vladimiriu, alăturea cu Iancu marile haiduc dă potiră de pre 
apa Jiului, ce au venit dă dincoa dă Oteteliş să vadă că este mare potiră ce 
sălăşlueşte aici în pădurea mare [pădurea de la Seaca - n.n.], iară oastea o 
au mâiat în Slatină" 16 • 

Acest s-a petrecut cel mai probabil în zilele de 4 sau 5 martie 1821. În 
timpul deplasării lui Tudor în împrejurimile Cornăţelului (la est de Seaca
Muşeteşti) a fost atacat de forţe ostile ce susţineau pe Scarlat Callimachi 17 

noul domn trimis de turci. 
Efectivul corpului militar pe care îl comanda fiind inferior celui 

inamic a fost nevoit să se ascundă „ in locul acoperit din cimitiriul 
Bălanului". În această împrejurare, ne informează Călugăreanu, „Domnul şi
au pierdut brâul cu sămne şi dă lă aţi găsi să-i faceţi ducere la mănăstire în 
Muşeteşti, spre pominire la cinstitul igumen ce l-au acoperit pă Domnul la 
chilii". 

Analiza informaţiilor din mai multe izvoare istorice ne determină să 
afirmăm că Tudor după ce părăsise Otetelişul (la 3 martie), a conăcit la 
Drăgăşani (în noaptea de 3-4 martie) 18

, pe 4 martie a trecut Oltul, a fost 

15 Avându-se în vedere infonnaţiile relative la existenţa acestui izvor epigrafie, în anul 2002, 
când au fost aniversaţi 550 de ani de la atestarea documentară a comunei Comăţelu, 

Constantin Niţu, fiu al satului, s-a îngrijit de emiterea unei medalii de tombac ce imortalizează 
pe avers, în plan central, privighetoarea, stând pe o ramură de stejar şi ţinând în cioc un corn 
de vânătoare. Pasărea este flancată de anii 1452 şi 2002 şi este poziţionată deasupra turlei unei 
biserici de lemn cu o singură turlă, acoperită cu şiţă. 
16 B. Bădiţoiu, loc. cit., p. 162-163. Autorul a republicat integral textul testamentului datorită 
unor erori constatate în ceea ce priveşte transcrierea lui în publicările anterioare. 
17 D. Bălaşa, Tudor Vladimirescu ... , p. 61. 
18 Ibidem, p. 60. 
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găzduit la chiliile mănăstirii Seaca-Muşteşti 19
, de egumen (în noaptea de 4-5 

martie 1821 ), iar în 5 martie a avut loc incidentul din cimitirul Bălanului. 
Aceasta ne permite şi o datare a însemnărilor lui Călugăreanu, 

redactate cel mai probabil în noaptea de 5 spre 6 martie 1821. Opinăm 
pentru această ipoteză bazându-ne pe faptul că în jurul datei de 6 martie 
Tudor se afla deja la Slatina, unde s-a întâlnit cu Iordache Olimpiotul şi a 
ţinut sfat20

. 

Faptul că în zonă erau importante efective militare care urmăreau 
îndeaproape mişcările lui Tudor, este dovedit din relatarea lui Călugăreanu, 
care socoteşte că un anume „ Bălan de la Stupină" a fost „fărecat şi suduit" 
să spună unde se găseşte Tudor. După ce a fost eliberat, „au făcut în acest 
timp scăpare dăn Slatina şi au aflat că au vestit un anume Chizilev pre un 
călăreţu că lpselante au trimes mare potiră în Vălacia şi zice-se că sântu şi 
d-a turcului şi d-a rusului şi d-a grecului". 

În documentul citat mai apare o altă informaţie inedită: „ Un anume 
Ghencea, ce s-au spus dă Domnul că au venit din Piteşti sau din Goleşti, au 
făcut bordei în lunca Plăpcii şi îmbiă acoperit cu zdrenţe, precum a nu se 
cunoaşte". 

În opinia istoricului Bogdan Bădiţoiu, acesta nu poate fi altcineva 
decât aga Ghencea, conducătorul unui corp de arnăuţi care împreună cu 
efectivele militare de la Ţânţăreni s-au strâns până la 6 martie la Slatina. 
Autorul citat nu exclude ipoteza ca aga Ghencea să fi îndeplinit o misiune 
secretă despre al cărei rezultat urma să îl informeze pe Tudor, în lunca 
Plăpcii, la Comăţet2 1 • 

Nu putem trece cu vederea afirmaţiile lui Călugăreanu referitoare la 
personalitatea lui Alexandru Ipsilanti: „ acest lpsilante nu este om prostu, 
dar mai degrabă este un om hoţu şi făţarnicu şi prădălniciosu ". În timpul 
peregrinărilor sale Călugăreanu aflase că Tudor „ au avut sfat cu lpselante, 
când au fost în Răsia şi s-au sfătuit să facă zgornire fanarilor". De 
asemenea, ştia de înţelegerea cu Alexandru Ipsilanti ca „ nu el să facă venire 
la Cetatea Bucureştilor, şi mai Înainte Domnul Tudor, cu gând ca Domnul 
să scuipe puterea norodului". 22 

Este surprinzător faptul că acest Călugăreanu a intuit cu exactitate care 
va fi sfârşitul lui Tudor, profeţind martiriul acestuia de la Goleşti şi 

Târgovişte prin următoarele cuvinte: „Nu voiu să spuiu Domnului că să 

19 Seuri is/oric al schi/ului Seaca-Muşeteşti din jud. Olt, dactilogramă în Colecţiile Muzeului 
Judeţean de Istorie şi Artă Olt, 16 p. Pentru infonnaţii referitoare la acest aşezământ monahal 
vezi Ion IONAŞCU, Mănăstirea Seaca-Muşeleşti (Olt), extras din „Anuarul Comisiunii 
Monumentelor Istorice", Bucureşti, 1943, p. 153. 
20 M.T. Radu, op. cit., p. 230. 
21 B. Bădiţoiu, loc. cit., p. 161. 
22 Ibidem, p. 162. 
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arată certătoriu şi rău şi face prădălnicie sufletului mieu, dar mi-este mare 
durere că domnul va să fie ca peştile la unda păscariului "23

. 

În conştiinţa locuitorilor judeţului Olt proclamaţia Vladimirescului de 
la Padeş a avut un impact vizibil oraşul Slatina devenind în foarte scurt timp 
un punct important al revoluţiei. Însemnările lui Călugăreanu certifică 
această stare de spirit: „Acum noi plecăm că sosăşte mare oaste dăn apus tot 
dă la Tismeana şi Cozia şi mergem cu multul să rădicăm pă Tudor vodă 
Domnul Norodului, că aşa s-a plănuit dăn Podişul". 

Ştiind că scrie pentru posteritate, având conştiinţa că zilele „ îi sunt cu 
soroc", autorul se adresează urmaşilor, afirmând cu credinţă şi hotărâre „ că 
noi om pieri cu multul, să nu tindeţi su.fletile voastre pe păgâni, nici acum, 
nici de veci "24

. 

În târgul Slatinei, ales nu întâmplător punct de concentrare al 
„Adunării norodului" s-au strâns până la 6/18 martie 1821 efectivele armate 
de la Ţânţăreni conduse de Tudor Vladimirescu, 500-600 de panduri călări 
sub comanda căpitanului Ioan Solomon şi 800 de arnăuţi călări comandaţi de 
Iordache Olimpiotul, căpitan Farmache, Mihali, Ghencea şi Diamandi 
Giuvara. Potrivit unei estimări făcute, „armata populară" constituită la 
Slatina însuma circa 8.000 de oameni (dintre care aproximativ 6.000 pedeştri 
şi 2.000 călări) şi trei tunuri 25

• 

De la Slatina Tudor Vladimirescu trimite la Craiova I 00 de arnăuţi şi 
sârbi comandaţi de căpitanul Ioan Solomon cu misiunea supravegherii 
mişcărilor turcilor la Dunăre26 . În vreme ce Tudor poposeşte în Slatina 
ispravnicii de Olt, Ştefan Lăcusteanu şi Nicolae Chiţescu, împreună cu 
boierul Dumitrache Văleanu fug la Sibiu. Tot aici îşi completează echipa de 
grămătici cu Nicolae Kinopsi şi Ioniţă Columbeanu. Un detaşament militar 
condus de Nicolae Gigîrtu şi Giuvara Diamandi este trimis la Ipoteşti pentru 
a supraveghea mişcările turcilor şi a asigura legătura între Craiova şi 

Bucureşti 27
. 

La 5 martie 1821 Tudor Vladimirescu, aflat la Slatina, primeşte de la 
Hagi Enuş, un important negustor craiovean ce deţinea proprietăţi funciare la 
Enoşeşti suma de 4953 de taleri 28

. 

Venit la Slatina de la Seaca-Muşeteşti însoţit de Iancu Jianu, Tudor a 
ţinut un discurs 29 în faţa soldaţilor săi, în care mărturisea că mişcarea e 

23 Ibidem, p. 162-163. 
24 Ibidem, p. 163. 
25 O. Berindei, op. cit., p. 124-125. 
26 Col. Ion SOLOMON, Din vremea lui Tudor Vladimirescu, 191 O, p. 21-22 citat de S. Ştirbu, 
op. cit., p. 233. 
27 Nicolae POPESCU-OPTAŞI, File de cronică: Răscoala din 1821 pe meleagurilej11deţ11lui, în: 
„Oltul", I, 46, 11 aprilie 1968, p. 2. 
~ 8 Andrei OŢETEA, Documente privind Istoria României, Răscoala din 1821. Documente 
interne, Edit. Academiei Republicii Populare Române, 1959, voi. I, doc. 202, p. 320-321. 
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pornită din porunca împăratului Alexandru al Rusiei, că Ipsilanti intrase „pe 
pământul Ţării Româneşti cu un însemnat număr de oştire" şi că în ajutor va 
sosi „ marea putere rusească". De asemenea erau definite scopurile externe 
ale revoluţiei: „Noi vom înlesni trecerea prinţului lpsilanti peste Dună.re, ca 
să meargă pentru liberarea patriei sale, iar nouă ne vor ajuta ruşii ca să 
luăm cetăţile de pe pământul ţării noastre şi apoi ne vor lăsa liberi şi cu 
legile noastre "30

. 

Istoricii A.D. Xcnopol 31 şi Nicolae Iorga 32 consideră că discursul de la 
Slatina este apocrif. În alte surse istoriografice Mircea T. Radu opinează că, 
în realitate, „qiscursul eterist' nu a fost rostit, şi e atribuit fără temei lui 
Tudor"33

. 

La Slatina a avut loc „ un Sfat ostăşesc'', prilej cu care s-a elaborat 
planul de acţiune al forţelor revoluţionare. Acesta cuprindea măsuri pentru 
asigurarea operaţiunilor „Adunării norodului" din Oltenia în faţa unor 
virtuale atacuri turceşti, deplasarea pe direcţia Slatina-Ciolăneşti-Bucureşti 
în vederea ocupării capitalei, asigurarea din flanc a marşului oastei 
pandurilor faţă de garnizoanele otomane de la Dunăre, stabilirea contactelor 
cu armata eteristă şi cea rusă în vederea coordonării acţiunilor. Ioan 
Solomon, căpitanul cel mai credincios al lui Tudor, a primit ordinul de a 
organiza şi coordona din Craiova operaţiunile militare din Oltenia, iar 
căpitanul Simion Mehedinţeanu a primit misiunea supravegherii liniei de 
comunicaţie spre Râmnicu Vâlcea34

. 

Evenimentele petrecute în Slatina fac obiectul unui raport informativ 
transmis la 7 martie 1821 de consulul austriac la Bucureşti, Franz 
Fleischhakl von Hakenau ministrului de externe Clemens Venceslas 
Metternich. Acest document evidenţiază construirea unor noi poduri de vase 
peste Olt la Slatina: „ Van militărischen Bewegungen nimmt man allhier fiir 
dermalen nichts gewahr, nur werden at!f Befehl des Divans der kleinen 
Wallachey bey Slatina zehn neue Schifjbriicken zum Gebrauch auf der Aluta 
erbaust "35

. 

29 D. Berindei, op.cit., p. 125. Pentm existenţa şi veracitatea „discursului de la Slatina" 
pledează istoricul Dan Berindei bazându-se pe regăsirea acestuia în trei izvoare istorice: Ilie 
Fotino, Mihai Cioranu şi C. Izvoranu. 
30 Ibidem. 
31 A.D. XENOPOLENOPOL, Istoria Românilor din Dacia Traiană, voi. X, ed. III-a, Edit. 
Cartea Românească, Bucureşti, 1930, p. 68. 
32 Nicolae IORGA, Un apărător al săracilor: Domnul Tudor din Vladimiri, Edit. Casa 
Şcoalclor, 1926, p. 64. 
33 M.T. Radu, op. cil., p. 288-289. Pentm argumente în favoarea acestei teze vezi: ibidem, p. 
289-294. 
34 D. Berindei, op. cit., p. 127. 
35 Documente privind istoria României. Colecţia Eudoxiu de H11rm11zaki, serie nouă, Voi. II: 
Rapoarte consulare austriece (1812-1823) din „ Wiener Haus-, Ho(- und Staatsarchiv, 
Moldau und Wallachei ", Viena. Sub îngrijirea Acad. A<ndrei> OŢETEA. [Bucureşti]: Edit. 
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La 8 martie 1821 din ordinul lui Tudor Vladimirescu o avangardă de 
400 arnăuţi sub conducerea lui Iordache Olimpiotul şi 100 panduri sub 
conducerea lui Simion Mehedinţeanu pleacă spre Bucureşti. Detaşamentul 
lui Simion Mehedinţeanu se va opri la Piteşti cu misiunea de a împiedica pe 
boieri să fugă spre Braşov. Trupele conduse de Iordache Olimpiotul şi Ioan 
Farmache vor ajunge la Bucureşti şi ulterior la Ploieşti în întimpinarea lui 
Alexandru Ipsilanti 36

. La data amintită Tudor Vladimirescu lansează din 
Slatina o proclamaţie către bucureşteni, trimisă prin intermediul lui Iordache 
Olimpiotul, anunţându-le venirea „Adunării norodului" în capitala ţării şi 

solicitându-le adeziuni scrise la mişcarea pornită spre binele ţării 37 . 
O altă mărturie documentară referitoare la modul desfăşurării 

revoluţiei de la 1821 în oraşul Slatina o constituie scrisoarea lui Dimitrie 
Iarcu trimisă lui C.D. Aricescu 38

, autorul lucrării Istoria revoluţiunii de la 
1821. Iarcu relatează următoarele: „ ... relativ la Slatina, patria sau locul meu 
natal, veţi şti că Tudor numise reprezentant al său pe polcovnicul 
Ghelmegeanu, şef al pandurilor şi Nicolae Gigârtu era locţiitont! său" Din 
document mai deducem că magazia de provizii a armatei fusese amenajată în 
casele Deleanului (actuala clădire a Secţiei de Etnografie a Muzeului 
Judeţean Olt - vezi imaginea din 1906 a Casei Deleanu - fig. 4) fiind 
condusă de magazionerii Toma Ciungu, Iane Iarcu şi ajutorul de magaziner, 
logofătul Dobre. 

Unităţile combative, administrative şi de aprovizionare au fost 
cantonate la Slatina, fie în interiorul oraşului, în diferite locaţii, fie în 
împrejurimi. Despre locul în care a fost găzduit Tudor la Slatina există două 
ipoteze. Prima menţionează casa Protopopului, iar cealaltă aminteşte de casa 
serdarului Constantin Vulturescu, prieten bun de-al slugerului39

. 

C. V. Obedeanu ne relatează că în timpul şederii lui Tudor în casa 
serdarului Vulturescu, acesta i-a luat căciula şi a pus-o pe soţia sa Bica să îi 
pună în partea exterioară postav alb, ca unui Domnitor. După ce a fost 
îndeplinită dorinţa sa, Vulturescu i-a înapoiat-o lui Tudor, zicându-i: „Să 
trăieşti, Măria Tal" Prezent la această scenă emoţionantă Iancu Jianu a 
apreciat gestul serdarului Vulturescu40

. 

Academiei Republicii Socialiste România (Academia Republicii Socialiste România: 
Institutul de Istorie „N. Iorga"), 1967, doc. I O, p. I O (vezi şip. XXII). 
36 S. Ştirbu, op. cit., p. 235-236. 
37 D. Berindei, op. cit., p. 126. Vezi şi M.T. Radu, op. cit., p. 231. 
38 Gheorghe MIHAI, Badea GEAUCĂ (ed.), Istoricul oraşului Slatina în documente, voi. I: 
(1368-1918), Edit. Casa Ciurea, Slatina, 1998, doc. 156, p. 157-158. 
39 Nicolae POPESCU-OPTAŞI, Unde a fost găzduit Tudor Vladimirescu, în „Oltul. Supliment" 
nr. jubiliar, 23 mai 1968, p. 4. 
40 C.V. OBEDEANU, Tudor Vladimirescu, în „Arhivele Olteniei", anul VIII, nr. 45-46, 1929, p. 
423-424. 
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Tudor ar mai fi staţionat în oraşul de sub Grădişte însă primirea unei 
ştm inexacte41 referitoare la pătrunderea oastei eteriste în Bucureşti l-a 
determinat să ordone începerea marşului strategic spre capitală. 

În dimineaţa zilei de l 0/22 martie 1821 oastea pandurilor (circa 6000 
de panduri şi 500 de arnăuţi) a părăsit Slatina îndreptându-se spre Bucureşti 
pe vechiul drum al poştei, prin Ipoteşti, Şerbăncşti, Vadu Lat, Bolintin, unde 
a ajuns la 16/28 martie. La Ipoteşti-Olt a fost lăsat un corp de panduri condus 
de stolnicul Nicolae Gigârtu din Viişoara, cu misiunea apărării drumului 
Slatinei de posibilele incursiuni turceşti dinspre raiaua Turnu. 

Invazia armatei otomane l-a determinat pe Tudor să părăsească 

Bucureştii unde ajunsese la 21 martie. După cc la l mai 1821 oştile turceşti 
trec Dunărea, dinspre Vidin, Brăila, Giurgiu şi se deplasează pe trei direcţii 
spre Iaşi, Bucureşti şi Craiova, la 8 mai 1821 Tudor hotărăşte retragerea în 
Oltenia în vederea organizării rezistenţei în punctele fortificate anterior. 

La 1 O tnai 1821 Tudor Vladimirescu solicita marelui vistier să 

numească drept ispravnici de Olt pe oamenii săi: postelnicul Vasile 
Ghelmegeanu şi stolnicul Nicolae Gigurtu „.făcînd trebuinţă spre paza 
oraşului Slatina şi judeţului Olt" 42

. 

După asasinarea mişelească a lui Tudor Vladimirescu (26/27 mai, în 
apropiere de Târgovişte), un detaşament de panduri condus de Simion 
Mehedinţeanu şi bulucbaşii lvanciu Bitoleanu, luptă eroic împotriva turcilor 
la Slatina, încercând stoparea trecerii peste Olt a acestora43

. În 27 mai 1821 
pandurii se retrag spre Drăgaşani. După mărturia lui Ion Ghica la Slatina ar 
fi poposit şi Alexandru Ipsilanti aflat în drum spre Rîmnicu Vâlcea 44

. 

Potrivit scrisorii lui Dimitrie Iarcu, în perioada 21-23 mai 1821 turcii 
au venit la Slatina unde „ au tăiat bucăţi, bucăţi pe Toma Ciungu şi pe unul 
George Grecu din Buta", iar pe „Ene /arcu, pe logofătul Dobre şi Diaconu 
Mihai, vătăşelul protopopului, le-au tăiatu capetele la Valea Muierii, în 
marginea Slatinii, şi câte trei s-au îngropatu într-o grapă la Sfântul Nicolae 
d . ..,...~ " ( b" . )45 m i argu n.n. - 1senca . 

În concluzie putem aprecia că Slatina prin poziţia sa geostrategică 
reprezenta un punct cheie al sistemului defensiv al Olteniei. De aceea turcii 

41 D. Berindei, op. cit., p. 127-128. 
42 Andrei OŢETEA, Documente privind Istoria României, Răscoala din 1821. Documente 
interne, Edit. Academiei Republicii Populare Române, 1959, voi. II, doc. 108, p. 161; 
Nicolae Gigurtu (1760-1832) aparţinea unei familii de boieri stabilită în sec. 17 în Viişoara
Olt. 
43 George POBORA'l, Istoricul Oraşului Slatina, ed. II-a, Tip. de Lux Costică Constantinescu 
& Fiu, Slatina, 1908, p. 149. 
44 N. POPESCU-OPTAŞI, File de cronică: Răscoala din 1821 pe meleagurile judeţului, în 
„Oltul", I, 46, 11 aprilie 1968, p.2. 
45 G. Mihai, B. Geaucă, op. cit., doc. 156, p. 157-158; Biserica „Sf. Nicolae din Târg" a fost 
construită la 1761. A suferit distrugeri importante în primul război mondial fiind supusă 
bombardamentelor de artilerie din noiembrie 1917. Aflată în ruină în anul 1926 a fost 
demolată. 
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au venit aici şi au pedepsit pe locuitorii care participaseră într-un mod direct 
la revoluţie. Astfel Slatina a dat tribut de sânge devenind un oraş martir al 
evenimentelor de la 1821. Sesizând rolul determinant jucat de oraş în 
desfăşurarea evenimentelor, iar pe de altă parte dorind să ia măsuri drastice 
de a preîntâmpina pe viitor asemenea incidente sau nemulţumiri populare, 
turcii „au dat foc Slatinei la 23 mai 1821 "46

• 

Potrivit unui raport al consulului austraiac von Hakenau, din l iunie 
1821, 500 de arnăuţi conduşi de Iordache Olimpiotul atacă prin surprindere 
pe cei 70 de soldaţi din garnizoana otomană de la Slatina. Apoi „ a prefăcut 
întregul oraş în cenuşă" 47

• 

La 13 iunie 1821, Fleischhakl von Hakenau informa pe Klemens von 
Metternich despre aceste evenimente: ,Jndessen hat ein seiniger 
Unteranfuhrer, Capitan Jordaki von Pitest aus mit 500 Aranuten, 70 Tiirken 
in Slatina am Altflufi iiberfallen, einige derse/ben getodtet die iibrigen 
vertrieben, sodann aber diese bedeutende Stadt ganz eingeăschert. Nach 
dieser vollbrach ten Heldenthat ist obgenannter Capitain wieder in seine 
vorige St el/ung eingeruckt "48

. 

Într-o informare a baronului feldmareşal locotenent Emanuel 
Schustekh de Herve, comandant general imperial în Transilvania ( 1820-
1827), făcută din Sibiu la 11 iunie 1821, contelui Gheorghe Banffy, 
guvernatorul Transilvaniei (1787-1822) se relatează despre mici ciocniri 
militare produse la Slatina: „ Von Mechmed Basse aus Kolentina bei 
Bukarest habe ich seit 4 Tagen keine Nachricht. 

In der Kleinen Wallachei sallen die vereinten Kapitans Salamon und 
Diemandi mit 1900 Mann und noch unterstiitz durch eine Cavalerie 
Abteilung des Jordaki, die aus Nicopel nach Slatina gekomene turkische 
Abteilung aufgerieben haben wobei die Stadt beinache ganz verbrannte 
Unterdessen ist von der in Krajova befidlichen starkeren tiirkischen 
Abteilung am 4-ten dieses ein Teii nach Zinzezeny marschiernt "49

. 

La 15 iunie 1821 prin intermediul unei scrisori din Braşov se arată că 
în Oltenia au pătruns trupele otomane conduse de Cara Feiz. Printre oraşele 
incendiate s-au numărat: Caracal, Ruşii de Vede şi Slatina50

• 

Repetatele incidente militare şi distrugerile suferite de oraşul Slatina 
au determinat refugierea unor locuitori în spaţiul transilvănean. Astfel 

46 Ibidem. 
47 Vladimir OSIAC Nicolae STOICESCU, Dicţionarul istoric al localităţilor din judeţul Olt, Edit. 
Alma, Craiova, 2006, p. 45. 
48 Flcischhakl către Mettemich (Sibiu, 13 iunie 1821), în: DIRH, II, 1967, doc. 663, p. 708-
709 (regest, p. XCIX). 
49 lbid., doc. 236, p. 312. 
50 Andrei OŢETEA, Documente privind Istoria României, Răscoala din 1821. Documente 
interne, Edit. Academiei Republicii Populare Române, 1959, voi. II, doc. 167, p. 257-258, 
270. 
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potrivit unei liste cu refugiaţi stabiliţi în scaunul Tălmaciu, datată 30 iunie 
1821, sunt menţionaţi slătinenii: „Gjorghitze Urian" (paşaport din: 13 iunie 
1821 ), „Juonitze Urian" (20 iunie 1821 ), „Michalatye Urian" (20 iunie 
1821 ), „Gligorje Urian" (20 iunie 1821 ), „Kosztandin Alexof' (18 mai 
1821)51

. 

La 6 iulie 1821 apare menţionat printre refugiaţii sosiţi la Sibiu 
Tanaszie" Dumitru, „Kramer von Szlatina" (intrat în Transilvania la 23 iunie 
1821 )52

. 

Un alt document din 14 august 1821 aminteşte de prezenţa printre 
refugiaţii aşezaţi în comuna Sadu (de lîngă Sibiu) a slătinenilor „Szterie 
Nicolay" (paşaport eliberat la: 16 iunie 1821 ), „Anasztaszie Georg" (30 
aprilie 1821, însoţit de Dumitru Papa „Szterio", Dumitru „Nutz", „Alexo" 
Dumitru, „Zisze" Dumitru, „Anasztaszie" Dumitru, George Paun, Papa 
„Sztanko"), „Gyorgitse Chriszto" (20 iunie 1821 ), Dumitru „Juon" (26 iunie 
1821 ), „Argir Parusch" (16 iunie 1821 )53

. 

O altă listă cu refugiaţi stabiliţi la Sibiu începând din 18 iulie 1821 
menţionează slătinenii: „Mihalatja Baskal" şi fratele său „Jenatje Basskal" 
(cu 7 persoane, paşaport din 6 iunie 1821 ), „Aleko Ottettlischen" (paşaport 
din 6 august 1821 )54

. 

Informaţii cu caracter istoric referitoare la desfăşurarea revoluţiei de la 
1821 în judeţul Olt se mai păstrează pe filele unor cărţi vechi aflate astăzi în 
Depozitul Judeţean de la Clocociov. Astfel, pe fila unei Cazanii din 1768 de 
la Optaşi-Măgura au fost consemnate de un anonim următoarele: „ Ca să se 
ştie şi să pomenească de când au venit craiu Tudor Slujerul de la biserica 
Tesmanei şi au venit prin Corbu la leat 1821 mart JO şi au trecut la 
Bucureşti "55

. 

Într-un Penticostar din 1800 apărut la Bucureşti, Martin logofăt din 
Stoborăşti a lăsat la 8 august 1821 următoarea însemnare: „ Să se ştie de 
când cu răzmeriţa lui Tudoriţă au ieşit primăvara în luna lui februarie 15 
leat 1821 leat mare 7329 au eşit de la Tismana de gonea boeri şi greci pă d
a rândul şi stătea, dar au mers până în Bucureşti şi s-au băjenit şi ţara 
aprilie 21 şi au eşit turcii şi au fost război "56

. Primul izvor istoric ne oferă 
informaţia potrivit căreia după plecarea din Slatina, Tudor Vladimirescu şi 
un detaşament al armatei sale aflată în marş spre Bucureşti, a trecut la l O 

51 Documente privind istoria României. Colecţia Eudoxiu de Hurmuzaki, serie nouă, Voi. III: 
Solidaritatea românilor din Transilvania cu mişcarea lui Tudor Vladimirescu. Documente 
culese şi publicate de Acad. A. 0TETEA, Edit. Academiei Republicii Socialiste România, 
1967, (în continuare se va cita D.l.R.H., III, 1967), doc. 268, p. 360-361. 
52 DIRH, III, 1967, doc. 276, p. 368-369. 
53 Jbid., doc. 343, p. 467, 469. 
5 ~ Ibid., doc. 344, p. 470-472. 
55 Dorin TEODORESCU, Cartea veche românească de secol XVIII din jude/ul Olt, Edit. 
Fundaţiei „Universitatea pentru toţi", Slatina, 1996, p. 63, 145. 
sr. Ibidem, p. 124, 145. 
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martie 1821, prin localitatea Corbu (astazi comuna Corbu, judeţul Olt). A 
doua sursă documentară rezumă întreaga desfăşurare a evenimentelor din 
primăvara anului 1821. 

La Slatina oamenii acestor locuri cinstesc memoria lui Tudor 
Vladimirescu şi a trecerii sale prin oraş printr-un monument ce a fost 
inaugurat în anul 1968. Creaţie a sculptorului Vasile Blendea este executat în 
piatră albă, iar slugerul Tudor apare imortalizat în manieră clasică, cu 
pistoale la brâu şi cu o sabie în mâna dreaptă. Monumentul se găseşte în faţa 
Primăriei Oraşului, pe faţada principală a piedestalului fiind consemnat: 
„ Tudor Vladimirescu, 1821 " 57

. 

f 

Muzro CLEMENT!. 
SONATINES 

pour le Piano 

Fig. I 
Lucrarea Sonatines pour le piano a lui Muzio Clementi 

57 Florian TUCĂ, Cristache GHEORGHE, Altarele eroilor neamului. Mic dicţionar, Edit. Europa 
Nova, Bucureşti, 1994, p. 247. 
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Fig. 2 
Însemnările pandurului Călugărcanu 
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Fig. 3 
Casa Deleanu a funcţionat ca magazie de provizii a Adunării Norodului 

în timpul staţionării lui Tudor Vladimirescu la Slatina. 
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